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Lista 2
Entregar as respostas até 04/09/2015
1)  Segundo as Contas Nacionais do IBGE, o valor corrente do PIB em 2010 foi de R$ 3.886.835 (em milhões de Reais). Já em 2011 o valor corrente divulgado foi de R$ 4.374.765 (em milhões de Reais), porém o cálculo do valor constante do mesmo ano resultou em R$ 4.039.023 (em milhões de Reais). A partir dessa informação:
a) Calcule a variação de valor, usando os preços correntes de 2010 e 2011: 

R. 100* [(valor corrente de 2011/ valor corrente de 2010) – 1] =
  12,55340142
b) Calcule variação em volume:

R. 100* [(valor constante de 2011/ valor corrente de 2010) – 1] = 3,915473644

c) Calcule a variação de preço: 

R. 100* [(valor corrente de 2011/ valor constante de 2011) – 1] =  8,31245576
d) Suponhamos que a variação de valor do PIB fosse 10%, ou seja, o PIB nominal em 2011 é dez por cento maior do que o de 2010. Calcule a variação de volume e de preço:
R. Variação de valor:  100* [(valor corrente de 2011/ valor corrente de 2010) – 1] = 10

R. Variação de volume: 100* [(valor constante de 2011/ valor corrente de 2010) – 1] =
3.915473644
R. Variação de preço: 100* [(valor corrente de 2011/ valor constante de 2011) – 1] =  5.855264998
2) Suponhamos que sejam dados, em bilhões de reais:
- depreciação de ativos
50

- Impostos diretos:
100

- Impostos indiretos 
200

- renda enviada ao exterior (juros, lucros, royalties)
5

- Renda interna bruta, a custo de fatores (salários+juros+aluguéis+lucros) = RIBcf: 
1.200

- renda recebida do exterior
3

- Subsídios do governo à empresas privadas
10

- transferências do governo às famílias (aposentadorias e bolsas de estudo)
8

Calcule: 
a) Produto interno bruto a preços de mercado

b) Produto nacional bruto a preços de mercado

c) Produto nacional líquido a preços de mercado

d) Carga tributária bruta

e) Carga tributária líquida

f) Índice de Carga tributária bruta

g) Índice de Carga tributária líquida

	a)      Produto interno bruto a preços de mercado: PIBpm = RIBcf + (II – Sub)
	1390

	b)      Produto nacional bruto a preços de mercado: PNBpm = PIBpm + RRE – REE =
	1388

	c)      Produto nacional líquido a preços de mercado: PNLpm = PNBpm – D =
	1338

	d)      Carga tributária bruta: CTB = (ID + II+ Outras taxas e multas) =
	300

	e)      Carga tributária líquida: CTL = CTB – (Subs+ transfer. Do governo às famílias) =
	282

	f)      Índice de Carga tributária bruta: CTB/PIB=
	21.58

	g)      Índice de Carga tributária líquida: CTL/PIB=
	20.29


3) Considere as informações a seguir, em bilhões de Reais:

 - consumo das famílias
1.200

 - consumo Intermediário
210

- depreciação de ativos
25

 - exportações líquidas
45

 - gastos líquidos do governo
155

- Impostos diretos:
50

- Impostos indiretos 
205

 - investimento das empresas
600

- renda enviada ao exterior (juros, lucros, royalties)
10

- Renda interna bruta, a custo de fatores (salários+juros+aluguéis+lucros) = RIBcf: 
1.800

- renda recebida do exterior
6

- Subsídios do governo à empresas privadas
5

- transferências do governo às famílias (aposentadorias e bolsas de estudo)
16

 - valor da produção (incluso impostos)
2.210

Calcule o PIB pelas três óticas, designando-as:

R. R$ 2,00 trilhões de Reais
4) Considere as seguintes informações sobre a economia, em US$ bilhões
	Consumo privado
	1.500

	Gastos do governo
	500

	Exportações de mercadorias
	1.000

	Salários
	1.000

	Lucros líquidos
	3.000

	Importações de mercadorias
	500

	Lucros e juros pagos ao exterior
	600

	Royalties recebidos do exterior por empresas brasileiras
	100

	Investimento bruto*
	2.000

	Depreciação
	300

	Impostos indiretos líquidos de subsídios
	200


* Inclui variações de estoque.

Calcule os seguintes agregados macroeconômicos:

a) PIB a custo de fatores pela ótica da renda.

Pela ótica da renda, somam-se Salários, Lucros e, por se tratar do Produto Bruto, o valor da Depreciação: (OBS.: a depreciação é uma exceção da igualdade entre valor adicionado e renda, pois ela corresponde exatamente a valores adicionados não pagos, não gerando, renda).

PIBcf = 1.000 + 3.000 + 300 = 4.300

b) PIB a preços de mercado pela ótica da renda.

Para transformar o PIB a custo de fatores para o PIB a preços de mercado, soma-se ao primeiro o valor dos impostos indiretos líquidos de subsídios:

PIBpm = 4.300+200 = 4.500

c) PIB a preços de mercado pela ótica da despesa.

Pela ótica da despesa, PIB = Consumo privado + Investimento + Gastos do Governo + (Exportações de mercadorias – Importações de mercadorias):

PIBpm = 1.500 + 2.000 + 500 + 1.000 – 500 = 4.500

d) PNB a preços de mercado.

 PNB = PIB - Renda líquida enviada ao exterior (rendimentos de fatores de produção residentes ou sediados no estrangeiro, deduzidos os rendimentos recebidos do estrangeiro por fatores de produção residentes ou sediados no país). No caso, lucros e juros pagos ao exterior - Royalties Recebidos:

PNB = 4.500 – (600 - 100) = 4.000

5) Os dados seguintes se referem à Videira, um país fictício onde há três empresas: uma produz uvas, uma produz garrafas e uma produz vinho. Toda a produção de uvas e de garrafas é comprada pela fábrica de vinho. A produtora de uvas não apresenta consumo intermediário, ou seja, não compra insumos (matérias-primas), e a produtora de garrafas compra seus insumos de outro país. Com base no quadro:

Videira (2012)

(Em unidades monetárias)

	Item
	Prod. de uvas
	Prod. de garrafas
	Prod. de vinho

	Insumos
	-
	200
	3.000

	Salários
	400
	600
	1.000

	Lucros
	900
	900
	1.200

	Valor da produção
	1.300
	1.700
	5.200


a) Calcule o Produto Interno Bruto (PIB) de Videira pela ótica da produção (soma dos valores adicionados).

Valor adicionado = VA = valor da produção – valor dos insumos

Uvas: VA = 1.300 - 0 = 1.300

Garrafas: VA = 1.700 - 200 = 1.500

Vinho: VA = 5.200 - 3.000 = 2.200

PIB = 1.300 + 1.500 + 2.200 = 5.000

b) Mostre como se pode chegar ao mesmo valor pela ótica da renda.

Segundo essa ótica, o PIB é calculado como o somatório de todas as rendas geradas na economia:

Total de salários = 400 + 600 +100 = 2.000

Total de lucros = 900 + 900 + 1.200 = 3.000

PIB = 2.000 + 3.000 = 5.000

c) As empresas produtoras de garrafas e de vinhos reservam cada uma, 200 unidades monetárias por ano para despesas referentes à depreciação de seus equipamentos. Com base nessa informação, calcule o Produto Interno Líquido de Videira.

 Produto Interno Líquido = Produto Interno Bruto - Depreciação:

PIL = 5.000 - (200+200) = 5.000 - 400 = 4.600

d) A empresa produtora de garrafas tem sócios em outros países e, por conseguinte, remete metade dos seus lucros (depois de deduzidos os gastos com depreciação) para o exterior. Com base nessa informação, calcule o Produto Nacional Líquido de Videira.

 Produto Nacional Líquido = Produto Interno Líquido – RLEE

Renda líquida enviada ao exterior = ½ (700) = 350

PNL = 4.600 - 350 = 4.250

6) O PNB é o valor de mercado de todos os serviços e bens finais produzidos pelos residentes permanentes de um país dentro de um dado período de tempo. Essa afirmativa é verdadeira ou falsa? Explique.

Verdadeira.

7) Os bens e serviços intermediários são incluídos no PIB? Explique.

Não, porque se fossem inclusos haveria dupla contagem.

8) É possível que o Produto Nacional Bruto em termos nominais decline mais rapidamente que o Produto Nacional Bruto real durante um certo período? Explique.

Sim é possível quando cai o nível médio de preços.

9) Leia atentamente os trechos da reportagem abaixo acerca da atividade econômica informal, publicada no jornal Correio Braziliense no segundo semestre de 2005:

Nova participação no PIB

A mudança na base de cálculo do Produto Interno Bruto (PIB) (...) pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) deverá resultar num aprimoramento das estimativas sobre a economia informal. (...) o Instituto terá condições de estimar com maior precisão o tamanho da chamada economia “subterrânea”, ou a que não está legalizada, é subdeclarada, não está atualizada ou simplesmente não responde a pesquisas. (...) A expectativa do IBGE é que ela (a nova metodologia) seja publicada e adotada em 2006.

Com base no texto, responda: quais das seguintes atividades não são em geral incluídas no cômputo do PIB?

a) Trabalho doméstico das donas de casa.

b) Venda de drogas ilegais.

c) Venda de produtos intermediários.

d) Aulas de Contabilidade Social.

e) O valor do dia de serviço em que um trabalhador faltar.

a) Em geral, não é incluído, pela dificuldade de apuração, embora seja parte da atividade produtiva da sociedade.

b) não é computada, tanto em razão da impossibilidade estatística quanto ao fato de não ser estritamente um serviço produtivo, na medida em que não contribui para o bem-estar da sociedade.

c) não, pois haveria dupla contagem (conforme será detalhado adiante, o valor dos produtos intermediários é incluído no valor dos produtos finais).

d) sim, pois é um serviço produtivo como qualquer outro.

e) na medida em que o trabalhador tem o valor associado à sua ausência descontado em seu salário, esse valor não será registrado, do ponto de vista da renda; na medida em que a falta do trabalhador se reflete negativamente na produção, o valor também não será computado na medida feita pela ótica da produção (as óticas de medida do produto serão apresentadas na próxima seção).

10) Em uma economia, se a renda recebida do exterior é maior que a renda enviada ao exterior, então, a preços de mercado, o que acontece com o Produto Nacional Bruto (PNB), o Produto Interno Bruto (PIB), o Produto Nacional Líquido (PNL) e o Produto Interno Líquido (PIL)?

a) PNB > PNL

b) PNB < PNL

c) PIB > PNB

d) PIB < PNB

e) PIL > PIB

 Letra D. Trata-se de considerar a Renda Líquida Enviada ao Exterior, que diferencia o PNB do PIB. Como a renda recebida é maior do que a enviada, ou seja, como a RLEE é negativa, pode-se concluir somente que o PNB > PIB.

11) No trecho da Tabela de Recursos e Usos de 2009 (Ver Tabela 1), indique:

a) Qual o nome da tabela (quadrante)?

Quadrante A1 (Tabela de produção)

b) Qual é a produção total do setor de Administração, Saúde e Educação Públicas?

478.465

c) Qual o total de produtos do setor Atividades imobiliárias e aluguel produzidos nessa economia pelos diversos setores?

213.847

12) Com base nas informações do trecho apresentado da Tabela de Recursos e Usos brasileira de 2009 (Ver Tabela 2), responda:

a) Qual o total do valor da produção de cada setor de atividade?

Agropecuária = 276.447/ Indústria extrativa = 130.624/ Indústria de transformação = 1.693.788/ Produção e distribuição de eletricidade e gás, água, esgoto e limpeza urbana = 170.669/ Construção civil = 285.293/ Comércio = 493.217/ Transporte, armazenagem e correio = 270.901/ Serviços de informação = 206.566/ Intermediação financeira, seguros e previdência complementar e serviços relacionados = 310.934/ Atividades imobiliárias e aluguéis = 253.718/ Outros serviços = 702.774/ Administração, saúde e educação públicas e seguridade social = 685.810

b) Um produto pode ser produzido em diversos setores de atividade. Nesse sentido, identifique qual é o segundo setor de atividade que mais contribuiu com a produção de cada produto?

i. Agropecuária: 2º Administração, saúde e educação públicas e seguridade social = 169;

ii. Indústria extrativa: 2º Indústria de transformação = 3.239;

iii. Indústria de transformação:  2º Agropecuária = 21.273;

iv. Produção e distribuição de eletricidade e gás, água, esgoto e limpeza urbana:  2º Administração, saúde e educação públicas e seguridade social = 3.403;

v. Construção civil:  2º Indústria de transformação = 491;

vi. Comércio:  2º Outros serviços = 16.672;

vii. Transporte, armazenagem e correio:  2º Administração, saúde e educação públicas e seguridade social = 2.594;

viii. Serviços de informação:  2º Comércio = 484;

ix. Intermediação financeira, seguros e previdência:  2º toda produção é realizada no setor homônimo;

x. Atividades imobiliárias e aluguéis:  2º Outros serviços = 23.730;

xi. Outros serviços:  2º Comércio = 13.664;

xii. Administração, saúde e educação públicas e seguridade social:  2º toda produção realizada em setor de atividade homônimo. 

13) Qual a relação entre a CEI e a TRU?

As Contas Econômicas Integradas são formadas por um conjunto de contas de operações e contas de ativos e passivos dos setores institucionais e do Resto do Mundo. As Tabelas de Recursos e Usos apresentam os resultados dos agregados macroeconômicos por setores de atividade econômica. As TRUs vinculam-se às CEIs através dos resultados de oferta e demanda e renda agregados por setor de atividade.

14) Com relação às Contas Econômicas Integradas por setor institucional, como são classificados os setores institucionais e quais as suas atribuições?
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15) Avalie as seguintes proposições:

a) V(  ) O Sistema de Contas Nacionais está focado nas CEIs que apresentam as contas de operações e as contas de ativos e passivos por setores institucionais e as TRUs que apresentam as contas por setores de atividades.

b) V (  ) As TRUs apresentam as contas de Bens e Serviços, de Produção e de Geração da Renda por setor de atividade, e permitem estimar o PIB pela ótica do valor adicionado, da renda e do dispêndio.

c) F (  ) Nas CEIs o termo usos se refere às operações que reduzem o montante do valor econômico de um setor, e por convenção são lançados do lado direito das contas correntes. São lançadas do lado esquerdo.

d) F (   ) Cada linha das Contas Econômicas Integradas corresponde a uma operação onde são apresentados os montantes a pagar e a receber pelos vários setores institucionais, excluindo-se o resto do mundo. As CEIs incluem os montantes a pagar e a receber pelos vários setores institucionais e pelo resto do mundo.

e) V (  ) Na Conta de Bens e Serviços a Variação de Estoques (VE), ou o investimento em estoques, corresponde à variação líquida nos estoques de bens acabados ou em elaboração, ou também de matérias-primas utilizadas no processo produtivo.

f) V (  ) Nas Contas Nacionais o valor da produção do setor de atividade Comércio é equivalente ao valor da produção do produto margem de comércio que é estimado pela diferença entre o valor de venda e o valor de compra das mercadorias adquiridas pela revenda.

g) F (  ) Nas Contas Econômicas Integradas por setores institucionais não se contabiliza o Rendimento Misto, pois na maioria dos casos em empresas familiares não é possível separar o que é remuneração de proprietário e o que é retorno de capital.

Realmente não é possível separar remuneração do proprietário e retorno do capital, por isso ambos são contabilizados como Excedente Operacional Bruto.

h) F (  ) Nas Contas Econômicas Integradas por setor institucional os setores institucionais são identificados em função do seu papel no fluxo circular da renda. Assim, a mensuração da produção desses setores é feita pela ótica da renda.A mensuração é feita pela ótica do produto. O Consumo Final discrimina os gastos e as transferências em espécie.

i) V (   ) A apresentação das CEIs por setor institucional permite visualizar o mecanismo pelo qual empresas, administrações públicas, família e resto do mundo contribuem e participam no processo do processo de geração, apropriação primária, distribuição e uso da Renda Nacional.
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